



国家地理标志产品仓桥水晶梨保护示范区

上海仓桥水晶梨发展有限公司

经中国绿色食品发展中心许可使用绿色食品标志

地址:上海市松江区富永路2000号 邮编:201699

详情咨询:4006198618(金先生)

网址:www.cqshuijingli.org



[点击]

做一棵扎根稻田、为农服务的无名“小草”



党史学习教育开展以来,上海市农业科学院杂草管理团队更加积极投入到“我为群众办实事”实践活动中,加强杂草科学防控技术的指导和培训,帮助种植户解决一个个技术难题,切实将实事办到农户的心坎上,进一步发挥科技助力乡村振兴的作用,农户们亲切地称他们为“庄稼医生”“救火队员”。

●急农户之所急,解农户之所难

水稻是上海市种植面积最大的粮食作物,约占全市耕地面积的60%。作为水稻伴生植物的杂草,类型复杂多样,跟我们争饭碗、抢口粮,对水稻产量的影响与病虫害相比有过之而无不及,已事关粮食安全。近年来,随着水稻机械穴播种植面积的增加,草害有进一步加重的趋势,且由于除草剂的长期、大量使用又导致了杂草种群演替加快,杂草种类增加,抗性杂草凸显。然而,很大一部分水稻种植农户仍习惯于在杂草出苗后通过使用传统的茎叶处理除草剂来防除杂草。由于他们不了解田间抗性杂草的发生情况,一旦发现杂草除不掉的时候,不是加大使用剂量导致水稻产生药害,就是束手无策眼看产量受损。每年的水稻种植季节,杂草团队都会收到不少农户的求助电话和短信,“小草”们急用户之所急,克服自身科研任务重,田间杂草普查、药效试验、抗性监测等科研工作相对集中等困难,在第一时间及时赶到现场,帮助农户诊断和分析问题。由于此时往往已经错过了杂草防除的最佳时机,一般农户很难在当地买到合适的补治除草剂品种,“小草”们不仅负责开处方,详细讲解防控技术,还热心地为农户联系除草剂供应商,直到所需的产品到达农户手中。用药后,“小草”们还会电话回访,甚至再次赶赴现场察看防除效果,一直到问题解决农户满意为止。得到过帮助的农户都非常感动,称赞不绝,说农科院的专家不仅技术高,而且还服务热情周到,分文不取。就这样,一传十,十传百,“小草”的手机号码成了农户的热线电话,凡是碰到杂草问题,农户就会在第一时间找杂草团队的科技人员咨询求助。而“小草”们看到农户对技术的渴望,通过自己的技术能够为农户解决问题,也是其乐无穷,憨笑着说品味到了自己的价值所在。

●台上一分钟,台下十年功

但凡搞应用技术的科技人员都知道,一项成熟技术和成果的产生,往往是几年甚至是几十年的辛勤耕耘,而推广应用时关键技术就是简简单单的几句话。近年来,杂草管理团队始终面向生产一线,以水稻产业链引导科研创新

有一首名叫《小草》的儿歌相信大部分人都耳熟能详,歌词写道:没有花香,没有树高,我是一棵无人知道的小草……在上海市农业科学院生态环境保护研究所,就有这样一个专门跟杂草打交道的团队,科技人员就自喻为“小草”。他们长年累月,春夏秋冬,走遍了上海市郊各区的农田。

●授人以鱼更要授人以渔

作为本市唯一的农田杂草研究团队,团队成员不但承担了各类杂草研究课题,而且还自觉担当起了农田杂草防控技术的科普工作。到田间进行杂草防控技术现场指导是杂草管理团队为农户进行“输血”的一种主要方式,这种方式行之有效,可解燃眉之急。通过到现场一番“望、闻、问、切”之后,开出“处方”,甚至亲自“抓药治病”,加上“药后复诊”,可帮助农户有效解决稻田杂草发生的“疑难杂症”。召开杂草防控现场推介展示会是杂草管理团队为农户进行“输血”的另一重要方式,这种方式有利于新技术的推广应用,可帮助农户形成直观认识,缩短推广周期。

授人以鱼不如授人以渔。杂草管理团队的目光不停留于此,他们认为光进行“输血”是远远不够的,要提升上海农业生产的质量和水平,更重要的是需要提升农户自身的“造血”功能,需要培养一批用知识武装起来的种植能手,使杂草的科学防控成为农户的一种自觉行为。为此,针对近年来在农技推广中碰到的一些普遍性问题,以及杂草科学发展趋势和最新研究成果,杂草管理团队通过技术培训和出版科普书籍的方法来帮助农户增加知识储备,提升自己解决稻田杂草问题的能力。2020年起,每年4月,杂草管理团队通过院网等途径向社会公开发布稻田杂草科学防控技术指南;2020年疫情期间录制了《稻田杂草识别与防控技术》培训视频,通过网络传播知识,该培训视频也被各区农广校选为培训教材;针对农户在稻田杂草防控上存在的一些知识瓶颈和误区,杂草管理团队撰写出版了《上海稻田杂草识别与防除手册》,发行量达到了1万册,已成为市郊基层技术人员和种植户稻田杂草防控的指导用书。如果说《上海稻田杂草识别与防除手册》侧重于杂草识别和防控技术基本知识的介绍,那么2021年出版的《图说稻田杂草与绿色防控》一书则是农户科普的好教材,该书创新了写作手法,以讲故事的形式把深奥的杂草及其防控知识惟妙惟肖地呈现给读者,并描绘了稻田杂草防控技术发展的方向和趋势,全书以图为主、以文为辅,图文并茂,娓娓道来,循序渐进,读来让人爱不释手。

小小一株草,情接万里长。年复一年,杂草管理团队的“小草”们坚持将论文写在大地上,坚持为农户办实事,以服务农户为己任,兢兢业业工作,努力研发新技术,继续坚定地在泥泞稻田中前行……

(上海市农业科学院生态环境保护研究所供稿)

金黄玉米串起
“黄金产业链”

一粒粒金黄的玉米,经过发酵、提取、精制等工艺,变身为氨基酸、维生素、辅酶Q10等,身价猛增几十倍,甚至上百倍。在我国玉米主产区黑龙江省,金黄的玉米正串起“农头工尾”的“黄金产业链”。

呈味核苷酸二钠是一种增鲜剂,每吨价格高达7万元左右,增鲜度是味精的200倍。在黑龙江省肇东市的肇东星湖生物科技有限公司,一粒粒普通的玉米被加工成了增鲜剂。

2019年,肇东市招商引资项目肇东星湖生物科技产业园,被列为粤黑合作的黑龙江省级百大重点项目,总投资6.8亿元。该项目仅用一年时间就实现了投产。肇东星湖生物科技有限公司执行董事黄励坚说,公司的呈味核苷酸二钠生产技术达到国际领先水平,明年公司计划再投资10亿元,主要发展方向为调味品和生物医药。

肇东星湖生物科技有限公司是黑龙江省坚持深化“农头工尾”,不断“强链、延链、补链”,打造千亿级玉米加工产业,走向产业链高端的一个缩影。由玉米到淀粉,由淀粉到葡萄糖,由葡萄糖到氨基酸、维生素,由维生素再到每吨价格350万元的辅酶Q10……小玉米在黑龙江实现了大变身。

“我们企业一定响应国家号召,推进高质量发展,不断提高玉米深加工的科技含量,为玉米产业结构的转型升级贡献力量。”黑龙江龙凤玉米开发有限公司副总经理王洪军说。

王洪军介绍,每吨淀粉的利润只有20多元,而葡萄糖却有300多元,如果加工成赤藓糖醇,每吨利润就可以达到10000元。“下一步我们还将技术升级,生产赤藓糖醇。”他说。

在位于黑龙江省青冈县玉米百亿产业园的黑龙江龙凤玉米开发有限公司,厂房里一台台机器被一根根管道连通,发出嗡嗡的响声,厂区一辆辆货车驶进驶出。这家企业玉米深加工能力达到150万吨,过去以生产初级产品淀粉为主,如今通过转型升级,不断延长产业链,逐步向葡萄糖浆、葡萄糖酸钠等延伸。

青冈县工业信息科技局局长姜国伟说,青冈县玉米百亿产业园目前已引进玉米加工及配套企业13户,年玉米加工能力达到340万吨,去年整个园区实现产值126.7亿元。

在绥化市北林区张维镇象屿金谷生化科技有限公司,金灿灿的玉米变成结晶糖;在离它50多公里的绥化市经济开发区,黑龙江昊天玉米开发有限公司源源不断把玉米变成了淀粉、糖浆等系列产品;与昊天一路之隔的黑龙江新和成生物科技有限公司,以昊天的产品为原料生产的辅酶Q10,远销世界各地。

在黑龙江省佳木斯市桦南县,黑龙江鸿展生物能源有限公司30万吨玉米燃料乙醇项目的车间里,玉米经过粉碎、糖化、发酵、蒸馏等一道道工序后,最后变身燃料乙醇。在公司专用铁路上,燃料乙醇通过管道输送到罐车里。黑龙江鸿展生物能源有限公司副总经理吴明华说,公司的产品每天都装10多个车皮,销往南方。

近年来,一批国内大型企业集团投资建设玉米深加工项目,逐渐形成产业化集群。目前,黑龙江省玉米深加工能力达到3000万吨左右。

王春雨 王建 黄腾